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A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8  C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 8 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţitmile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arbid., Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fila 

rândul cu litere garmond.

O rază de lumină.
De Eugen Brote.

Dl Dr. Iuliu Maniu a publicat 
în „Gazeta Transilvaniei“ nrul dela 
10/23 August a. c. o declaraţiune 
care, deşi cu ascuţişul îndreptat 
contra persoanei mele, are totuşi o 
netăgăduită valoare politică.

înainte de a examina impor
tanţa acestei manifestaţiuni a co
mitetului naţional făcută prin dl Dr. 
Maniu, este necesar a răfui prin vr’o 
câteva cuvinte partea ei nepolitică.

In articolul meu „înclinarea spre 
pace“, publicat de „Telegraful Ro
mân“, la care se referă aeclaraţiu- 
nea dlui Dr. Maniu, am constatat, 
că aceia dintre membrii comitetului, 
cari au venit în atingere cu contele 
Khuen, ministrul-preşedinte, l-au a- 
sigurat că nici ei nu ţin la autono
mia Transilvaniei. Nu înţeleg cum 
poate fi calificată această consta
tare drept o „insinuare“, fie perfidă 
sau neperfidă, după ce ea conţine 
un adevăr mai presus de orice în
doială. Se tractează de o convorbire 
întră două persoane; una din aceste 
îmi comunică cuprinsul convorbirei, 
întocmai aşa precum l-am reasumat 
în „Telegraful Român“. Cred că 
nici n’am trebuinţă să accentuez în 
deosebi, că această persoană este 
primul ministru al ţărei, pentru ca 
să dau o dovadă despre autentici
tatea informaţiunii mele şi despre 
adevărul constatării făcute de mine.

încât pentru sfatul părintesc 
ce-mi da cu această ocaziune dnul 
Dr. Iuliu Maniu de a mă „mulţumi 
cu laurii câştigaţi acum 15 ani“, sunt 
plin de recunoştinţă de bunătatea 
d-sale, şi voi ohipzui cu seriositatea 
cuvenită ceeace am să fac în viitor. 
De pe acum pot însă să dau cu 
fiiască dragoste dlui Dr. Maniu asi
gurarea, că „lauri“ niciodată n’am 
căutat şi am admirat totdeuna sa- 
tisfacţiunea şi mândria celor ce-i 
purtau.

F 0 I S 0 A R Ă .

Note de drum.
De D. Bedeleanu.

Zorile azurii ale unei dimineţi calde 
de vară mă află în drum pe Arieş în sus.

Pe drum întâlnesc oameni arşi de 
soare, în ochii cărora numai durere ză
resc, ascunsă sub o schintee ce de mult 
licăreşte în pieptul lor plin de năcaz. Vin 
la secere, căci munţii stăpâniţi acum de 
alţii nu le dau hrană suficienta.

Paşii li-s slăbiţi de drumul lung, dar 
totuşi fredonează veoinica doină: „ Jelui- 
m’eş şi n’am cui“, a cărei melodie atât 
de des apare pe buza lor arsă.

Văd flăcăi, fete, neveste, bărbaţi cu 
seoerea şi straiţa, în care este as
cuns mălaiul şi un bruş de mămăligă, hrana 
lor de toate zilele. Pretutindenea dom
neşte pacea vestită de albastrul cerului, 
numai în sufletele lor se sbat doruri ne
desluşite şi nădejdea la zile mai bune, pe 
cari de mult le aşteaptă.

Seoerătorii merg înainte ou gândul 
la munca de mâne, iar eu ou cugetul la 
Dzeu, cerându i îndurare şi milă norodu
lui chinuit.

* Jjăsând şesul cu satele ungureşti, a-

Şi acum la partea politica a de- 
claraţiunii, care ne interesează pe 
toţi neasămânat mai mult, decât a- 
ceste miei răfueli inevitabile.

In espunerile mele am consta
tat, ca comitetul partidului naţional, 
chemat a contribui la clarificarea 
situaţiunei politice, nu se poate ho- 
tărâ a lua o poziţiune, ci şovăie 
când într’o parte, când într’alta. 
Am constatat mai departe, că vrând 
împăciuirea cu Maghiarii, comitetul 
va trebui pentru a se putea apropia 
de guvern să iee angajamentul de 
a supune programul naţional din 
1881 unei reviziuni, sau, dacă nu 
vrea această împăciuire, să stărue 
cu hotărâre pre lângă acel program. 
In cazul din urmă s’ar produce o 
discordanţă întră comitet şi poporul 
român dornic de pace.

Cu referinţă la aceste consta
tări vine acum dl Maniu şi face o 
declaraţiune menită a produce cla
ritate. Adevărat, că declaraţinnea 
nu este dată în numele comitetului, 
dar dnul declarant dispune de o su
ficientă autoritate în sinul partidului 
naţional şi putem trece uşor preste 
acest defect formal. Şi procura dlui 
Dr. Teodor Mihali, la care se pro
voacă dl Dr. Maniu în declaraţiu- 
nea sa, era poate de prisos, căci ea 
mai mult încurcă decât lămureşte 
poziţiunea comitetului.

Dnul Maniu ne asigură, că n’a 
„pertractat“ nici când asupra pro
gramului naţional cu ministrul-pre- 
zident contele Khuen — ceeace eu 
de altcum nici n’am presupus că ar 
fi făcut-o, nici n’am afirmat-o; din 
contră am declarat drept o absur
ditate a cere dela guvern să nego
cieze desmembrarea statului. Dar 
— adaugă dl Maniu — „dacă am 
fi avut ocasiunea aceasta, n’am fi 
întrelăsat a representa punctul de 
vedere, care ni-1 impunea nu numai 
disciplina de partid şi hotărârile 
conferenţelor naţionale, ci şi con
vingerile noastre politice“.

Nu pot să-mi dau sama care

juDg între munţ’, cari dintr’odată se ri
dica oa nişte ziduri urieşe. Aici e altă 
viaţă. De departe s’aude dangătul clopo
telor oilor, ca un sunet misterios venit 
din alte lumi, iar glasul ieşit din fluerul 
ciobanului umple sufletul de simţăminte 
de dragoste şi de un dor de o viaţă se
nină . . . Florile de pe coasta dealului mă 
atrag cu colorile lor variate, iar mirosul 
răspândit balsamează aerul curat. Ici flori 
senine, ca nişte ochi visători privesc de 
sub iarba ce le împresoară — ca sprân- 
oenele negre pe acei ochi dragi; — colo 
mai sus păpădia şi aglioeii cu] oolorile 
lor galbîne privesc ou foc ia călătorul 
gânditor . . .  iar cele roşii de lângă ele ou 
temere îşi ridică ochii vioi, încheind ar
monia colorilor scumpe . . . iar deasupra 
tuturora pădurea ou freamătul ei vecinie 
îşi cântă cântarea de dor. Pe o creangă 
zăresc două ciocârlii îndrăgostindu-se, iar 
glasul lor sonor preamăreşte natura care 
le întinde atâta plăcere. Ca un murmur 
s’aude şopotul isvorului rostogoiindu-sa 
pe pietrile lucii din calea lui îngustă.

Cu gându-mi şi sufletul fermecat de 
lumea aceasta ce domneşte în mijlocul co
drilor, pjung în satul miouţ de munte: 
Buru.

încă de departe se zăreşte eâroima 
din marginea satului, locul de popas al 
călătorilor ce vin din sus şi jos. In sat 
treoi peste podul lung de lemn, care oa 
un arc se întinde peste Arieş. îndată la

va fi efectul ce-1 va produce acea
stă declaraţiune în cercurile poli
tice româneşti, dar ea este vrednică 
de tot respectul.

Este vrednic de stimă omul po
litic, care se supune disciplinei de 
partid şi ţine strâns la convingerile 
sale politice.

Dar dacă dnii Maniu şi Mihali 
au representat totdeauna acest punct 
de vedere şi au fost totdeauna su
puşi disciplinei de partid şi totdea
una consecvenţi în convingeri, ce au 
căutat în cabinetul ministerial? Ce 
au voit să „pertracteze“ acolo? In 
declaraţiunea sa dl Dr. Iuliu Maniu 
vorbeşte şi de „adorabile naivităţi 
politice“ ; să ne permită deci ace
ste întrebări naive.

Amicii dela Arad ai dlui Maniu, 
fără îndoială mai puţin disciplinaţi 
şi mai puţin consecvenţi în convin
gerile lor politice, văd lucrurile cu 
totul altfel.

In contrazicere cu declaraţiu
nea dlor Maniu şi Mihali ei ne spun 
(„Tribuna“ dela 12 A u gu st)„A d e
vărul este, că comitetul consideră 
punctul acesta al programului (au
tonomia Transilvaniei) drept un ob
iect de compensaţiune, pe care este 
dispus să-l părăsască, dar numai în 
schimbul unei contra-valori de preţ 
egal cu acest punct“.

Nu pot şti, pe ce temeiu un or
gan de frunte al partidului naţio
nal român ne asigură, că nu ceeace 
mărturiseşte dl Dr. Iuliu Maniu, e- 
veutual împreună cu dl Teodor Mi- 
hali, este părerea adevărată a comi
tetului. Ceea ce ne spune „Tri
buna“, se deosebeşte în fond de 
ceea ce susţin cei doi fruntaşi ai 
partidului, ba se bate în capete. Co
mitetul, după dnii Maniu şi Mihali, 
are să rămână ca o stâncă pe basa 
programului, care representă şi con
vingerile lor politice. Acelaşi co
mitet, după „Tribuna“, are să fie 
flexibil, el e gata să între la târ- 
gueli, dă un punct de program în 
schimb pentru „o contra-valoare de

capătul podului e biserica mică de iemu, | 
iar în faţa ei locuinţa preotului.

Satul acesta o locuit de Români har
nici, cari muncind zi şi noapte la zdrobi
rea pietrilor (pentru drum) îşi câştigă pâ- 
nea lor cinstită de toate zilele. Loc pro- 
duotiv puţin au, fiind comuna înourjjurată 
ou munţi înalţi, acoperiţi cu păduri stă
pânite de alţii, sau oprite.

Cu toată sărăcia lor, ei totuşi bucu
ros au jertfit şi jertfesc pentru scopuri 
culturale. Mai ales de când în frunte au 
un preot vrednic.

Pănă acum 6 ani aveau ei şi şcoală 
susţinută cu multe jertfe, pentrucă ştiau 
că ea ajută la înaintarea lor sufletească 
şi la luminare.

Dar vezi la noi e greu a învăţa . . .
Au oprit susţinerea ei, pe motiv că das

călul n’are învăţătura reoerută şi că edificiul 
e mic şi neoorăspuDzător. Aceste toate-s 
drepte. Căci 30 familii nu au putut sus
ţinea un înv. din lumea nouă — şi ou 
mintea veche — şi nu au putut edifica 
şcoli ou etaj, precum se pretinde. Ei în
văţau oarte şi dela aoel om simplu dar 
cinstit şi în acel edificiu micuţ, dar stă
pânirea nu i-a lăsat şl nioi altă şcoală nu 
li-a edificat. Şi de atunoi sunt fără şooală. 
Harnicul preot iarna mai ţine ou băeţii 
oatehisare, învăţâudu-i rugăoidnile şi în- 
demnându-i să plăteasoă ou supunere bi
rurile grele . . . Continuă, părinte, munca 

I începută pentru luminarea turmei oe o stă

acelaşi preţ“. In „adorabila noa
stră naivitate“ iarăşi ne întrebăm: 
oare ce să facă guvernul cu punc
tul de program părăsit de comite
tul, pe care îl recunoaşte „Tribuna“ 
şi susţinut cu toată tăria convin
gerii politice de comitetul dlor Ma
niu şi Mihali? Ce contra-valoare ar 
putea el să ofere?

O politică românească, aşa pre
cum ar reeşi ea din declaraţiunea 
dlui Maniu, are un înţeles. Ea se 
pune pe punctul de vedere, că cearta 
între Maghiari şi Români nu se 
poate înlătura prin o împăciuire. 
Maghiarii nu sunt accesibili în nici 
o împrejurare de sentimente prieti- 
neşti sincere pentru Români. Sub 
ori ce formă s’ar încheia pacea, ea 
slăbeşte posiţiunea naţională a Ro
mânilor. Prin urmare nimic nu este 
de cedat, ci vrem luptă, dacă se 
poate şi mai strajnică decât pănă 
acum, vom pune statului ungar în 
cale cele mai mari greutăţi posibile, 
ca să nu se poată consolida, vom 
apela la fraţii noştri din regat, ca 
ei să ne ajute în această luptă e- 
roică pentru neam, şi dacă nu în
vingem azi, vom învinge mâne, când 
monarhia austro-ungară va ajunge la 
strâmtoare. Numai cu Maghiarii 
frânţi politiceşte, cari apelează în 
nevoile lor la amiciţia neamului ro
mânesc puternic, poate să se în
cheie o pace convenabilă nouă Ro
mânilor !

Pentrucă să şi poată realisa o 
asemenea politică eroică, nimic nu 
lipseşte — decât puterea. Cine crede, 
că poporul românesc din Ungaria 
sau neamul românesc întreg dis
pune de această putere, n’are decât 
s’o facă. Dl Dr. Iuliu Maniu, sin
gur sau fie şi cu procura dlui Dr. 
Mibali, va strânge în jurul său o 
ceată mai mică sau mai mare de 
suflete bune şi rele, va obţinea şi a- 
jutoare din regat; dar ceea ce îi lip
seşte acum — puterea, — îi va lipsi 
totdeauna.

pâneşti, pregăteşte-ţi oameni oa să înţe
leagă:

. . .  un vis neîmplinit 
Copil al suferinţii . . .

oă plata la cer este.
Cu un năoaz adâno am părăsit satul 

acesta împedeoat în desvoltarea lui.
Lăsând un drum ce duce cătră Trâs- 

cău, iar altul ce merge cătră Câmpeni, 
mi-am luat calea pe Valea-Ierii îu sus ou 
gândul, oă Dzau va trimite şi la noi drep
tate, dragoste . . .

Valea aceasta merge ou multe şer- 
puiri printre munţi, oari încep a se ri
dica. In sunetul ei, oe-1 oausează petrile 
mari din cale şi zidurile făoute pentru a 
o mai linişti, par’oă auzi glasul de jale al 
oamenilor oa o looueso Isvoreşte din pă
durile seculare ale contelui Andrássy, oari 
se estind peste multe sute de mii jugăre.

Admir şl aici frumseţile naturii date 
acestor locuri ou atâta îmbelşugare.

Munţii aceştia înalţi, împodobiţi ou pă
duri, printre oari se zăreşte câte o pre- 
luoă variată în flori, iarbă . .  . închipuirea 
timpului nemărginit, singuritatea dumne- 
zeeasoă cu atâtea farmece . . . Da, aceste 
oonoepţii îmi copleşesc acum sufletul şi 
mintea chinuită. Aoeste umplu şi sufle
tul păstorului de poezie şi contopeşte pe 
om şi natură într’o melancolie de dor, 
sburdaînioă, oe na se poate îndestuli.

(Va urma.)
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Fundatiunea Gozsdu.»
Astăzi, Luni, se încep în Sibiiu 

şedinţele representanţei fundaţiunii 
Gozsdu. Pentru a participa la ele 
au sosit la Sibiiu Preasfinţiile Lor 
Episcopii loan /. Pap al Aradului şi 
Dr. Miron E. Cristea al Caransebe
şului, apoi iluştrii domni: loan ca
valer de Puşcariu, Dr. Iosif Gall, 
Avram Berlogia, Dr. N. Poynar, şi 
secretarul fundaţiunii, P. C. Sa pro- 
tosincelul Ghenadie G. Bogoevici, 
iar din Sibiiu participă la şedinţe 
dl Parteniu Cosma. Şedinţele sunt 
presidate şi conduse de I. P. S. Sa 
Arhiepiscopul şi Mitropolitul loan 
Meţianu.

Şedinţele acestea de toamnă 
ale representanţei fundaţiunii Gozsdu 
se ţin, cum se ştie, în scopul împăr
ţirii de stipendii din frumoasa fun- 
daţiune a marelui şi nemuritorului 
nostru mecenat, pe seama tinerilor 
harnici şi lipsiţi de mijloace. Şi cum 
pe tema aceasta s’a făcut nu de 
mult vorbă în ziare, că împărţi
rea de stipendii nu s’ar face tot
deauna după dreptate, — ţinem să 
dăm cetitorilor unele lămuriri în 
chestie.

Din venitele fundaţiunii Gozsdu 
numai j,.treia partere foloseşte pen
tru a fi împărţită ca stipendii, iar 
două părţi se adaog, conform testa
mentului marelui fundator, la capi
talul nealienabil. Din suma desti
nată pentru stipendii se acoper în
tâi de toate trebuinţele tinerilor, cari 
au deja stipendiu din anul premer
gător, şi faţă de cari fundaţiunea 
are un fel de obligament, în caşul 
că dovedesc, că şi-au făcut dato- 
rinţa ca studenţi. Rămâne deci foarte 
puţin pentru a fi dat în formă de 
stipendii noi, aproape numai sumele 
cari rămân disponibile în urma ce
lor ce şi-au terminat studiile şi nu 
mai sunt avisaţi la stipendiu. Pen
tru a fi împărtăşiţi cu stipendii noi 
din sumele disponibile au concurat 
însă de astădată aproape de zeceori 
aţâţa tineri studenţi, câte stipendii vor 
putea fi date. Evidentdeci, că partea 
cea mai mare din ei vor rămânea nesa
tisfăcuţi, deci nemulţămiţi, fapt pen
tru care însă delegaţiunea funda
ţiunii nu poate fi învinovăţită, dupăce 
ea nu poate să împartă mai mult 
decât are.

S’a spus şi aceea, că nu totdeauna 
primesc stipendii aceia, cari le-ar 
merita şi cari de fapt ar fi avizaţi 
la ajutorul altora. In privinţa acea
sta putem spune, că delegaţiunea 
se ţine cu stricteţă de documentele 
cari i se prezentează, şi pe baza lor 
face împărţirea ştipendiilor. Dele
gaţiunea nu poate controla, dacă 
documentele sunt corecte, datele 
din ele adevărate ori false, pen- 
trucă nu-i stă în putinţă lucrul 
acesta. Dar nici aceea nu poate să 
ştie delegaţiunea înainte, că dintre 
stipendiaţi care-şi va face datorinţa 
în mod conştienţios, căutând să ter
mine cu succes studiile, pentru a fi 
apoi de folos neamului şi bisericii? 
Şi cu durere trebue să constatăm 
şi noi, că în privinţa aceasta dele
gaţiunea de multeori s’a înşelat în 
aşteptările sale. Dar cu durere tre
bue să constatăm şi faptul, că a- 
tunci, când s’a lansat ideea, ca stipen
diaţii de odinioară, ajunşi acum la 
situaţii bune, să înapoieze sumele 
primite ca stipendiu, din miile de 
foşti stipendiaţi ai fundaţiunii Gozsdu 
nu s’a aflat nici unul care să satis
facă acestei nobile şi frumoase în
datoriri !. Astfel deci nu recurenţii, 
ori stipendiaţii, ci reprezentanţii fun- 
daţiunei ar avea motiv să se plângă, 
căci nu prea văd totdeauna resulta- 
tele aşteptate şi dorite de ei, şi de 
marele fundator.

Conferenţele învăţătoreşti.
Intuiţiunea şi însemnătatea ei pedagogică.

De George Dragoş, înv.

(Fine.)

Deşi şi dela Montaigne începând s’a 
accentuat necesitatea studiului natúréi cu 
ajutorai intuiţiunei, totuşi în şooalele po
porale nu se prea ţinea oont de aceste 
principii. Pestalozzi a fost cel dintâiu oare 
a introdus şi a şi aplicat intuiţiunea în 
şcolile poporale: „Originea şi fundamen
tul absolut al oricărei cunoştinţe este in
tuiţiunea. Dela dânsa are să plece şi la 
dânsa trebue să se reducă ori ce cunoş
tinţă. Intuiţiunea înlooaeşte explicările 
lungi*, zice Pestalozzi. In şcoala lui întreg 
învăţământul era intuitiv. Mijloacele prin
cipale pentru oultura puterilor formale 
după Pestalozzi erau: limba, forma şi nu
mărul. învăţarea limbii începea cu intu
irea corpului omenesc şi se cuprindea în 
„Abecedarul intuiţiunii*. învăţământul for
mei, care cuprindea arta măsurării, a de- 
semnului şi a scrierii se cuprindea în »în
văţătura intuitiva a raporturilor de mă
sură*, ear învăţământul nutnerilor era cu
prins în „învăţătura intuitivă a raporturi
lor de numere“.

Herbert are marele merit de a fi a - 
rătat însemnătatea intuiţiunei în şcoalele 
poporale şi a pus-o pe baze psihologioe 
arătând momentele principale, oe sunt a 
se observa la intuiţiune ; ţjnând îa vedere 
anumite fenomene, ce se petrec în sufle
tul copilului, când e adus în poziţie de 
a primi impresii.

Despre intuiţiune Herbart se exprimă 
în modul următor. „La oopii trebue să pre
ferim unei simple descrieri totdeauna in
tuiţiunea proprie senzuală, de ar fi şi nu
mai o iooană, când nu putem avea o- 
biectul*.

Intuiţiunea este mijlocul, prin care 
se ajută elevul la formarea de impresiuni 
şi senzaţiuni vii şi clare. Experienţa de 
toate zilele ne advereşte, că o singură pri
vire asupra vre-unui obiect, model sau ta
blou, olarificâ pe elevi cu mult mai bine 
decât ori-ce explicare. Cu deosebire elevi
lor începători materia de învăţământ este 
a se propune în mod intuitiv, daoă 
voim să producem adevărate idei în su
fletul lor şi să nu rămână numai ou nu
mele obiectelor, cari fără idei clare sunt 
vorbe fără înţeles. „La copii să preferim 
unei simple desorieri totdeauna intuiţiu
nea proprie senzuală, de ar fi şi numai o 
iooană câud nu putem avea obiectul* zice 
Herbart. (Sohiţarea prelegerilor pad.) Ear 
Niemtyer se exprimă în modul următor: 
„In vorbire trebue să pornim dela obiec
tele, cari influicţează imediat asupra sen- 
zurilor copiilor, lăsându-i să ne spună nu
mele obiectelor pe oare le indioăm. Tre- 
oem apoi la obiectele absente pe cari le au 
văzut sau simţit deja şi deprindem toto
dată puterea lor de fantazie şi limba lor, 
silindu-1 să enumere oeea-ce-şi reamintesc 
despre ele.“

Condiţiunile fisiologice principale pen
tru produoerea împresiuniior sunt, ca irita 
mentül fizic neoonturbat să ajungă la ea- 
pătul periferic al nervilor senzitivi; ca eo- 
munioaţiunea dela capătul periferic la ca
pătul central să se întâmple fără pedeci, 
ca partea aceea a oreerului care stă în le- 
gutură ou capătul respectivului nerv, să 
fie deplin sănătoasă. Examinând însă din 
punot de vedere psihologic vom vedea, 
că intuiţiunea pentru ca se producă ade
vărate idei, trebue făcută conform mer
sului şi desvoltării spirituale a elevului, 
ţinând oont de producerea, reproducerea 
şi asooiarea ideilor, cât şi de legile psiho
logice, oe călăuzesc pe acestea.

Având în vedere atât cerinţele fizi
ologice, cât şi pe cele psihologioe vom 
putea stabili următoarele momente mai în
semnate, de cari trebue să ţinem oont la 
intuiţiune:

1. Obiectele de intuire, oât numai se 
poate, să fie luate din natură, dar când 
nu avem la dispoziţie obiecte naturale, mo- 
delurile, tablourile şi desemnurile, încă ne 
fac bune servicii. Ba încă după feliül o- 
bieotului de multe ori tablourile sunt chiar 
mai bune decât însuşi obiectul natural. 
Aşa bunăoară voind a preda elevilor des
pre filoxeră, sau alte insecte sau animale 
mici, la mai bun rezultat ajungem, dacă 
punem înaintea elevilor chipul mărit al a- 
celora, deoât daoă-1 vom pune însuşi ob
iectul, ca dela el să primeasoă impresii. 
Vedem prin urmare, eă atât obiectul, oât 
şi tablourile date spre intuire trebue să fie 
destul de mari pentru a putea produce im
presii da intensitatea necesară.

Tot aşa în fizică, când trebue să a- 
rătăm elevilor lucruri mai complicate, cari 
supuse intuirei, ar produce numai oonfu- 
siuni. Mai dare ounoştinţe îşi vor câştiga

elevii de exemplu despre locomotivă in
tuind un desemn clar, deoât văzând în
suşi locomotiva, care fiind foarte compli
cată, elevul nu va vedea pădurea de ar
bori. Desemnurile şematioe pe tablă, înoă 
sunt foarte de recomandat.

2. Pentru ca împresiunile şi senza- 
ţiunile să aibă iuteuzitatea reoerută, este 
necesar înoă, oa intuirea să se întindă de
odată numai asupra unui obiect. Grupele 
de obiecte distrag pe elev şi îi fac im
posibilă concentrarea atenţiuaei asupra u- 
nui singur obiect sau individ. Nimeni nu 
va fi în stare ca în faţa unei ciurde de 
boi sau a unei turme de oi să facă pe e- 
levi, oa ou atenţiune încordată să pri 
veasoâ numai pe un animal. Din cauza acea
sta tablourile cu grupe de indivizi nu sânt 
acomodate spre intuire. Chiar şi la intu 
irea singuraticelor obiecte trebue să se ob
serve o anumită ordine. Obiectul îndată 
la început trebue prezentat elevilor îa tota
litatea sa, ca ei să-şi poată forma o ima
gine totală despre el. După imaginea to
tală se descriu apoi părţile prinoipale ale 
lucrului pus spre intuire. Este foarte bine 
a desemna apoi, cel puţin în conturi ge
nerale obiectul, deoarece prin desemn se 
clarifică mai mult raportul părţilor obiec
tului. Intuirea să nu fie fugitivă, în ca
zul acesta impresiile şi zenzaţiunile se 
şt8rg prea uşor.

E bine ca obiectul intuit să mai ră
mână un timp oara-oare înaintea elevilor, 
ca intuirea făcută prin repeţirea aceloraşi 
impresii să se poată consolida în sufletul 
lor.

Iu deoursul intuiţiunei să asoultăm 
tot oe oopilul are a ne spune asupra fie 
cărui luoru, să-l încurajăm să spună cât 
se poate mai m ult; să-i atragem luarea a- 
rainte asupra unor fapte, cari i au scăpat 
din vedere, făoându-1 astfel să le observe 
el însuşi.

Ajutând pe copil oa în formarea a- 
oeasta să dobândească ounoştinţe şi i'ncu- 
rejându-1 pe aoeastă oale în tot timpul 
tinereţii lui, îl îndemnăm să adune mate- 
rialurile brute, cari vor procura spiritului 
său elementele generalizărilor puternice 
ale ştiinţei de cari avem lipsă pentru a 
ne călăuzi faptele cu înţelepciune.

Prin învăţământul intuitiv făcut con
form cerinţelor psihologice pe lângă că i 
se arată fiitorului om oalea, pe care are 
să purceadă întru înmulţirea ounoştinţelor 
sale, se desvoaltă în el convingerea, că 
poate şi ei dela sine să vadă şi să spună 
ceva despre cele văzute şi nu devine rob 
ideii de tot false, că nici despre lucrurile 
de toate zilele el n’ar putea şti şi învăţa 
nimic fără ajutorul altora. Învăţământul 
ce nu-şi are drept bază intuiţiunea, omoară 
din sufletul copilului orice interes faţă de 
natură, făoându-1 imposibil pentru a de
veni un bun cetitor în marea oarte a na
turii.

Prelegerile, prin cari ceroăm a îndopa 
pe elev ou forme seci prin espîicări mi
nuţioase, îi răpesc vioiciunea, îi slăbesc 
dragostea de muncă şi pe lângă orice în
cordare nu te mai poate asculta, nu te 
mai înţelege, deşi ou gura oăsoată şi ochii 
înholbaţi te priveşte. In cazul acesta i- 
nima lui se închide, iar creerii îi sunt co
pleşiţi de o ceaţă, ce îi apasă, împiede- 
cându-i astfel puterea de judecată, ear min
tea oine ştie pe unde-i sboară şi astfel 
vorbele învăţătorului se lovesc de oei pa
tru păreţi ai şooaiei, fără să ajungă la 
locul dorit. Pe când daoă vom învăţa pe 
oopii îu mod intuitiv, plăcut şi atrăgător, 
îi vom face să ne privească şi urmăreasoă 
credinoios ou ochiul spiritului lor. In 
chipul acesta ei trăeso cu noi, cugetă ou 
noi, simt şi luoreoză ou noi. Elevii ne 
ascultă ou plăcere, ou atenţiunea încor
dată şi cuprind tot oe le spunem.

Prin învăţământul intuitiv elevul 
munceşte el însuşi, învăţătorul îi dă nu
mai directiva şi anumite impulsuri şi ast
fel se naşte în el convingerea împreunată 
ou plăcere, că el însuşi a aflat ceva nou 
şi prin munca sa proprie şi-a îmbogăţit 
spiritul ou cunoştinţe nouă. „Tinerimea 
nu lucră de dregul unor scopuri mai în
depărtate ; ea se mişcă dacă simte că poate 
ceva şi sentimentul putinţei trebue să-l 
producem în ea“ zice Herbart.

Orice copil se simte ferioit, când 
descopere, că ca poate face, e încântat de 
isbâudă şi doreşte biruinţe nouă şi mai 
caută oeva ca să spuie.

Cu câtă bucurie sufletească nu spune 
elevul, când.e pus îu faţa obiectului, tot 
ce ştie despre el; ear la întrebările învă
ţătorului de a mai spune ceva, îşi frământă 
oreerul să mai afle ceva nou. Intuiţiunea 
este cel mai potrivit mijloc pentru a-i da 
elevului obiceiul de a observa Iu fond, 
ceeaoe şi este obiectul, ce-şi propun lec
ţiile lucrurilor. „Dacă îi spui unui oopii 
lucrurile, zice Herbart — n u l înveţi să 
observe, oi îl faci un simplu recipient al 
observaţiunilor celorlalţi: îi slăbeşti dis

poziţia lui firească de a se instrui spon- 
taneu; îl lipseşti de plăcerea ce i-o dă 
activitatea încoronată de isbâudă şi îi 
produoi prin aceasta nepăsarea şi desgus- 
tal, pe cari le arată oopiii pentru aceste 
soiuri de lecturi, pe când prin intuiţiune 
produoi o intenzitate de atenţiune, care 
procură senzaţii puternioe şi depline; îi 
obioinueşti spiritul ohiar deia început a 
se ajuta singur, obioeiu pe oare îl va păs
tra toată viaţa“.

Intuiţiunea este necesară şi din punc
tul de vedere de a putea cunoaşte mai e- 
saot individualitatea elevilor „Cu prilejul 
astorfel de observaţiuni vom putea ou- 
nosşte şi ritmul mişoărilor spirituale şi ca
litatea cantităţii da idei la elev, şi după 
toate acestea vom evea să stabilim şi ma
teria şi forma învăţământului“, zice Her
bart.

Dacă vom cerca a învăţa pe elevi 
lucruri prin înfăţişarea de generalităţi îna
inte de a înfăţişa fapte, facem pe elev să 
primească maşinalioeşte ideile altora, în 
loc să-l faoc-m să caute singur fapte şi 
idei, îi obosim oreerul peste măsură şi 
prin acestea ajungem la rezultatul, că îu 
loc să agerim mintea copilului, îu urma 
încordării prea mari mintea ageră a oree
rului se zăpăceşte şt el deyiue confuz. „In
strucţiunea educativă ara să urmărească 
cu toată puterea activitatea spirituală, oe 
trebue să producă. Pe aceasta trebue să 
o mărească, nu să o nimicească, să o no- 
bilitez9, nu să o strioe“ zice Herbart.

Prin îndoctrinarea copilului cu fel şi 
fel de luoruri abstracte îl smulgem dela 
luorurile, cari îl interesează şi pe cari 
pe oalea observaţiunei şi le-ar putea 
însuşi, şi îi punem înaintea ochilor gene
ralizări prea complexe pentru el, pe oari 
neînţelegându-le i ie vâ’âm în minte ou 
ameninţări şi pedepse. Ltpsindu-1 da a- 
devăratele cunoştinţe, pe cari în mod fi- 
reso şi conform legilor psihologice şi le 
putea însuşi îndopâudu-1 ou luoruri de el 
neînţelese, produoem în el scârbire de 
orioe studiu.

„Desgustul, oe dovedeso elevii pen
tru outare sau cutare studiu spre marea 
neplăcere a învăţătorului, nu este desgust 
înăsout, oi produs de sistemul lui nesooo- 
tit", zioe Herbert Spencer.

îndeplinind însă instrucţiunea ou di
băcie putem face, oa spiritul elevului să 
se desvoalte spontaneu şi aşa îl vom face 
să dea roade, îl vom face să ajungă la 
cel mai înalt grad de putere şi activitate.

Intuiţiunea este motorul desvoltării 
diferitelor categorii de interes precum in
teresul empirio, speculativ şi estetic. Tot 
studiul despre natură, bazat pe intuiţiune, 
dă nutremâat interesului simpatetio, social 
şi religios.

Prin învăţământul intuitiv se poate mai 
uşor desvolta în elev interesul multilate
ral, din care emanează voinţa şi judecata 
estetică morală.

Prezentând instrucţiunea obiecte es
tetice de un fel oare oare în mod uşor 
de înţeles, se nobilitează dispoziţia sufle
tească.

Făcând pe copil să observe ar
monia din natură şi măreţia luorurilor, 
ce sunt îatr’ânsa, sufletul lui va fi cuprins 
de o adevărată credinţă. Prorocnl David 
marea şi neclintita iubire ds Dumnezeu 
şi-a câştigat o admirând făpturile Sale.

Tot prin intuiţiune câştigă elevul 
cunoştinţele durabile şi se desvoaltă în el 
spiritul de observaţiune, care-1 face apoi 
să se intereseze de tot oe-1 înconjoară, de 
tot ce e bun şi frumos, de tot oa e măreţ.

Nefi n i  desvoltat însă acest spirit 
de observaţie, din oare derivă un interes 
durabil, cum soapă elevul de examen, dă 
oărţ’le ia o parte, noţiunile pe cari le-a 
dobândit, nefiind organisate şi coordonate, 
le uită repede, şi ceeaoe rămâne nu folo
seşte la nimic, fiindcă nu i-a desvoltat arta 
de a şi aplica cunoştinţele şi fiindcă nu i-a 
desvoltat puterea de a observa ou eaaoti- 
täte şi a să gândi singur, fără ajutor străin. 
„Când îi va fi plăcut cultura spontanee, 
va urma-o şi fără călăuză“, zice Herbert 
Spenoer, iar îu alt loc se esprimă astfel: 
„Când învăţăm pe oopii oum trebueşte, 
sunt tot aşa da fericiţi, cât îi ţinem în 
clasă, ca şi când au ceasuri iibere; la ei 
exeroiţiul bine călăuzit al activiiăţu inte
lectuale e însoţit de plăcere oa şi exer
ciţiul activităţii fizioe şi uneori produce 
mai mult*.

învăţătorul folosindu-se în mod lo
gic de intuiţiune lucră la formarea vieţii 
spirituale a elevilor săi şi prin aceasta le 
pregăteşte oalea spre un viitor plin de 
mulţămire, ear el va avea satisfacţia de 
a-şi vedea truda încoronată de suoces.

P i a n u l  de  j o s ,  10/XI 1909.



TELEGRAFUL ROMAN

„Asociaţiunea“ la Dej.
„Asaaiaţiunea pentru literatura ro- 

.aână şi cultura poporului român" îşi va 
inea adunarea generală din ăstan în oraşul 
)ej în zilele de 18 şi 19 Septemvrie n. a. c.

Comitetul eseoutiv, constituit pentru 
oate agendele împreunate cu adunarea şi 
ărbările ce se vor aranja din acest pri- 

iej, aduce la cunoştinţă onoratului public 
omâneso următoarele:

In 17 Septemvrie la 8 ore sara. va fi 
onvenire de cunoştinţă în restaurantul ho- 
elülni .Hungária".

In ziua primă, 18 Septemvrie va avea 
oo: I

La 8 ore dimineaţa serviciu divin în 
hiserioile greco oatolică şi greoo orientală, 
n oea greoo-catolică în deoursul liturgiei 
a cânta corul mixt al reuniunii române 
e cântări din Năsăud.

La orele 10 şi jum. a. m. prima şe- 
inţă a adună/ii generale în sala festivă a 
asei comitatului.

La ora 1 p. m. banchet în restauran- 
ul hotelului „Hungária".

După banchet prelegere şi sărbare po- 
orală în sala oea mare dela hotelul „An- 

. lezul".
Seara la 8 ore representaţie teatrală prin 

dletanţii cercului Dej al societăţii pentru 
and de teatru român, ou concursul dlui 
curei P. Bănuţiu, în sala festivă a casei 
omitatului.

In ziua a doua, 19 Septemvrie vor avea 
oo:

La 10 ore a. m. a doua şedinţă a adu 
nării generale in acelaşi loc.

La ora 1 p. ro. prânz comun â la carta 
■n restaurantele holelelor „Hungária" şi 
Europa“.

La 4 ore p. m. conferenţă în sala oea 
rare a hotelului „Hungária*.

Seara la 8 ore concert ou concursul 
oamnelor Victoria Carşai şi Luoreţia Dr. 
lioşa, a dini Dr. Guilelm Şorban, even- 
ual şi a dlor Stefan Mărcuş şi Ionel Cri- 
au, a corului mixt al reuniunii române 
e cântări din Năsăud, sub conducerea 
lui Augustin Bena şi a orohestrei mili
are din Bistriţa.

După concert urmează dans.
Apelăm ou toată dragostea Ja ono- 

atul public românesc pentru a cerceta în 
umăr mare adunarea primei noastre in- 
tituţiuni culturale şi sărbările împreunate 
u ea.

Pentru euartir este a se adresa pre- 
identului oomisiunii de încuartirare: Dr. 
oan Mezei, advocat în Dej, cu indicarea 
impului sosirii şi a numărului persoane- 
or (bărbaţi, dame). Tot la dnul Dr. loan 
lezai sunt a se enunţa doritorii de a par- 
ioipa la banchet.

Adresăm onoratuîni publio rugarea, 
ă acesta anunţări să binevoiasoă a le face 
ât da îngrabă, pentru a ne putea orienta 
a privinţa numărului cuartirelor şi a ta- 
âmurilor.

Programul detaliat al sărbărilor se 
va publica mai târziu.

Din şedinţa comitetului eseoutiv, ţi- 
ută în Dej la 24 August n. 1910
loan Welle Dr. 1. Cherecheş

prez. notar.

Din protopresbiterate.
C o n v o c a r e .

Prin aceasta convoc Onorata preo- 
ime tractuală la conferenţă preoţească a- 

auaiă, ce se va ţinea Joi în 9/22 Septem- 
.rrie a. c. îa comuna Burjuo.

P r o g r a m a :
1. La 8 ore a. m. serviciu divin cu 

nvocarea Stuîui duh nrin preoţii: Komul 
aoob, Petru Stef şi Nioolae Chiroiu, Pre

dică: Cum are poporul a serba Dumine- 
lile şi sărbătorile de preste an ? de pre- 
iţii: Constantin Popovieiu şi eventual Oc- 
avian Albani.

2. La 10 ore deschiderea şedinţei.
8. Constatarea celor prezenţi.
4. Comunicarea ordinului Preavene- 

atului Consistor Nr. 13776 Bis. de dtul 
12 Iunie 1910 ş. a. ordine.

5. Disousiune asupra serviciului di
nu şi a predicei.

6. Rapoartele preoţimei despre acti
vitatea sa dela ultima conferenţă şi regul
atele ajunse.

7. Rapoartele privitoare la oeroula- 
i’iu l Preaveneratului Consistor Nr. 18297 
Big. 1909 referitoriu la căsătoriile nele
giuite ş. a.

8. Rapoartele despre resultatul ser
viciului divin ţinut de câte 3—5 preoţi, 
n mai multe comune în Dumineci şl săr
bători.

9. Alegerea unei oomisiuni, pentru
cenzurarea acestor rapoarte.

10. Tema: Viţiul, beţia şi urmările 
ei, de preoţii: Teodosie Popa şi Aurel 
CrişaD.

11. Tema: Obiceiuri superstiţioase 
în popor şi delătnrarea lor, de preotul: 
Traian Motora.

12. Raportul comisiunei de sub p. 9.
13. Alegerea unei comisiuni, pentru 

compunerea unui plan oronologio privi- 
toriu la obligamentele oficiale ale unui 
paroh în deoursul anului şi timpul înde- 
plinirei acelora. Acest plan are a se pre
zenta la proxima conferenţă.

14. Alegerea unei oomisiuni, pentru 
oensurarea rapoartelor, ce în viitoriu fle
care preot va fi dator a le prezenta pănă 
în 1 August a fiecărui an.

15. Designarea temelor pentru oon- 
ferenţa viitoare.

16. Designarea timpului şi al locu
lui pentru conferenţă viitoare.

17. Curenţii şi eventuale propuneri.
18. Alegerea unei oomisiuni pentru 

verificarea protocolului.
19. închiderea conferenţei.
I i l e ,  la 11 August v. 1910.

Zevedeiu Murăşanu
protopresbiter.

N O U T Ă Ţ I .
La gimnazial de stat din Sibiiu se

fac e8amenele de emendare şi de primire 
în 30 şi 31 August n. dela orele 8 pănă 
la 3, iar înscrierile se fac la 1 Septemvrie
n. pentru clasa I. şi II.. la 2 Septemvrie 
pentru clasa III. şi IV., iar ia 3 Septem
vrie pentru clasele superioare V.—VIII. 
Elevii au să se presente însoţiţi de pă
rinţii lor, ori de împuterniciţii aoestora şi 
s8 aducă atestate de botez şi de revaooinare 
cum şi testimoniul şcolar. Ia ol. I. gim- 
nasială nu se primesc elevi sub 9 ani şi 
nioi elevi trecuţi de 12 ani.

*
Pentru inaudaţii din Banat. Aso-

oiaţiunea de institute financiare .Solida
ritatea* înoă a dechis la timpul seu o li
stă de oontribuiri pentru inundaţii din Ba
nat, şi din sumele intrate remaroăm ur
mătoarele: Institutul de bani „Albine“ 
1000 oor. Iosif St. Şuluţu, prezidentul „A- 
sooiaţiunei" 100 cor. Parteniu Cosooa, di
rectorul „AlbiDei“ 100 oor. Alex. Lebu, 
proprietar 50 cor. banca „Auroria“ 300 cor. 
banca „Sâtmăreana“ 200 oor. băncile „Fur
nica“ „Murăşiana" „Mielul“ şi „Siivania" 
câte 100 oor. etc. etc.

*
Cel mai tinăr regat. Ieri, Dumi

necă, în 28 August skupştina din Cetinie 
la propunerea prezidentului său a procla
mat Muntenegrul la rangul de regat, Gu
vernul şi deputaţii s’au dus după aceasta 
la palatul principelui Nichita, să-i comu
nice hotărârea adusă. Principele a sem
nat apoi uoasu), prin care se sanoţioneeză 
hotărârea skupştinei.

*
Proces de presă. Procesul pentru! 

cartea „Iobăgia“, scrisă de reposatul Russu; 
Şirianu, nu s’a terminat. Procuratura din'; 
Oradea mare a ridicat acuză în contra 
conducătorului tipografiei diecezane din* 
Arad, dl O. Lazar, ca editor. Tribunalul; 
l-a pus sub acuză. Pertractarea sa va ţi-:
nea luna viitoare. j

■*
Judecătorie cercuală nonă. Cu ziua 

de 1 Dec. 1910 sa va înfiinţa în orăşelul 
Petroşeni o judecătorie cercuală, de oare 
se vor ţinea toate comunele din cercul ad
ministrativ al Petroşenilor.

•

Impăratnl Wilhelm al Germani i
va pleca în 15 Septemvrie din Berlin i, 
în ziua următoare va sosi la moşia di. 
Ungaria a arhiducelui Frideric, pentru i 
lua parte la vânătoare, împreună cu arhi
ducele nostru moştenitor de tron şi cu alte 
persoane din societatea înaltă. Cam la 20 
Septemvrie împăratul va sosi în Viena, 
unde Monarhul nostru îi va face o pri
mire festivă. • Se ştie, că !a acest prilej 
împăratul Wilhelm va felicita în persoană 
pe bătrânul nostru domnitor la aniversa
rea sa de 80 de ani.

Vulcan în activitate. Din insula Is
landa se vesteşte, că vulcanul Hecla aruncă 
din oratar masse mari de fum, şi că locu
itorii au simţit de mai multe ori mici cu
tremure de pământ. Ultima erupţiune a 
vulcanului Hecla, e^re e înalt de 1600 metri, 
s’a întâmplat în 1870. De atunci împreju
rimea acestui vulcan are pământul cel mai 
roditor în toată insula, ear capitala sa Rei- 
kiavik a luat un mare avânt de înflorire. 

*

Teatru maghiar în Sibiin. Stagiu
nea teatrală maghiară se începe în Sibiin 
la 1 Septemvrie n. cu opereta nouă şi 
mult ludată „Luxemburg grófja“.

•
Anectare. La sfârşitul lui August 

Japonia va proclama în mod oficial enec- 
tare vastei peninsule Coreea. Prin anec- 
tarea aceasta Japonia câştigă un teritoriu 
de 670 de mii chilometri pătraţi ou a- 
proape zece milioane de locuitori.

*
Culesul viilor Iu Banat nu promite 

o reooltă abundentă. Peronospora a făcut 
mari strioăoiuni. Negustori din străinătate 
au sosit în părţile dela Vârşeţ, Biserioa- 
Albă şi Buziaş, ca să cumpere vinuri. Pen
tru vinul nou plătesc 40—50 coroane de 
hectolitru. Se prevede o urcare de preţuri. 

*
Favor pentru transport de sare. 

Direcţiunea financiară din Sibiiu anunţă, 
oă ministeriul de comerţ acordează, ca şi 
în anul trecut, un favor pro vizor la taxele 
de transport pentru sare pe liniile căilor 
ferate de stat ungare, şi anume pe lunile 
August şi Septemvrie. La o greutate de 
cel puţin 10 mii de kilograme se dă un 
favor de zeoe % din taxele obişnuite; ear 
la un transport de cel puţin 15 mii de ki
lograme acordează şi alte favoruri, care se 
pot afla şi la direcţia oăilor ferate de stat 
ungare. ̂ *

Proces de moştenire. Din Bruxela 
se scrie, oă creditorii prinţesei Luiza pre- 
oum şi oontesa Ştefania Lónyay vor porni 
proces împotriva statului belgian pentru 
moştenirea rămasă după regele Leopold.

k.. *
Călătorie în aer. Balonul Zeppelin 

VI s’a urcat zilele acestea în Baden-Ba- 
şi a «burat pănă în Strassburg, unde a fost 
salutat eu mare buourie de locuitori. Ba
lonul duce ou sine şi pasageri pentru o 
taxă de 4 sute măroi de persoană,

*
Un japonez la minele noastre. Pro

fesorul de geologie Eiiro Sagava dela 
universitatea din Tokio, făoând o călăto
rie de studii în Europa, s’a oprit şi la 
minele de aur din Săcărâtnb, unde ou 
toate că nu se găsesc întocmiri moderne, 
s’au scos pănă acum aproape 50 de mii 
da obiiograme de aur şi argint. învăţa
tul Iaponez a stat trei zile în comună şi 
a studiat minele acest o a interesante, pro
miţând oă va scrie o oarte despre oele 
experiate.

•

Legendă actnală. Aoum când ho
lera se răspândeşte în Italia şi Rusia, e- 
meninţând şi alte ţări, va fi actuală urmă
toarea legendă: Un oredinoios al lui Mo
hamed mergea la Meooa să se închine. In 
drumul său odată s’a întâlnit ou Holera, 
care apuoase cătră oraşul Smirna. Cre
dinciosul oare mergea tot într’aoolo, s’a ru
gat de Holeră să i cruţe neamul de 
moarte. Primind asigurări binevoitoare a 
întrebat pe jupâneasa boală, cam câte jertfe 
va culege in Smirna? — „Să ştii, a răs
puns Holera, oă am să omor două mii de 
oameni, nioi mai mult, nioi mai puţin*. 
După aceasta călătorii s’au despărţit. Când 
peregrinul se întorcea dela Meeoa, s’a în
tâlnit iarăşi cu Holera, care îşi terminase 
afacerile în Smirna şl apuoase în altă parte.
— „Ei, întrebă peregrinul, câţi morţi?*
— „Patru mit“, răspunse Holera. — „Mie 
mi-ai promis, că două mii, pentruce m’ai 
înşelat?" — „Nu te am înşelat: eu am o- 
morâi numai două mii, ceilalţi au murit
— de frioă“.

*
Combaterea holerei. Un leac speoial 

pentru a vindeca boala aceasta grea, nu 
există. Holera, după cum a dovedit doc
torul Kooh, este o boală molipsitoare pro
dusă de baoili. Microbii boalei intră în or
ganismul omenesc prin mâncare sau beu- 
tnră, în oare se găseşte baoilul (şi nu bac- 
cilul) holerei. Bacilii oe înmulţesc în intes
tine, unde produc otrava omorâtoare. Daoă 
n’avem leac în potriva holerei, ou atât mai 
ales trebue să căutăm mijloacele de a ne 
feri de acest primejdios duşman al oame
nilor. Primul mijloc este ourăţania desă
vârşită. Scaunele bolnavilor de holera tre
bue desinfeotate radical. In considerare că 
epidemia o produce mai ales apa de beat, 
de aceea apa infectată trebue bine fiartă, 
asemenea laptele, fructele, legumele oari 
vin în atingere ou apa, trebue înainte de 
a fi consumate, bine fierte. In vremea oât 
bântue epidemie, să nu se bea beuturi al
coolice ; — s’a constatat, că cele mai dese 
cazuri de holeră se întâmplă la alcoolici. 
Pe lângă măsurile acestea igienice mai 
există şi vaccinarea prin culturi de baoili. 
Vaccinarea aceasta na este primejdioasă 
şi s’a practicat în timpul din nrmă îa Ru
sia cu resultate mulţumitoare,

•

Bői

Înecat cu un sâmbure. Un negustor
de poame din capitală a murit zilele tre
cute de o moarte neaşteptată: mâncând 
lubeniţă i s’a oprit un sâmbure în gâtlej 
şi în vreme ce oamenii îl duceau la spi
tal, s’a înecat şi a murit.

Din despărţ. „Asociaţiunii“ .
C o n v o c a re .

Onor. membri ai „Despărţământului 
XXIX. Mediaş" al Asociaţiunii pentru lit. 
română şi cultura poporului român, pre
cum şi toţi oari doresc înaintarea în lite
ratură şi cultură a poporului român, prin 
aceasta sunt invitaţi la adunarea generală 
ordinară a acestui despărţământ, care se 
va ţmea în şcoala gr.-or. din comuna Moşna 
la 4 Septemvrie st. n. a. o. la 2 ore post 
meridiane.

Me d i a ş ,  26 August 1910.
Dr. Dionisie Roman 

, dir. desp.

M asa studenţilor dela „Albina“ .
Concurs.

Pentru ocuparea locurilor vaoante la 
masa studenţilor dela institutul „Albina* se 
publioă concurs. Studenţii de naţionali
tate română, oari doreso să fie admişi la 
această masă, au să-şi înainteze la direc
ţiunea institutului pănă la 10 Septemvrie 
n. o. orele 5 d. a. cererile instruite cu ur
mătoarele dooumente:

1. Atestat de botez.
2. Atestat despre averea părinţilor.
3. Testimoniul ultim şcolar, şi
4. Atestat de primire în una din 

şooalele medii din Sibiiu.
De oarece, în urma soumpetei pieţei 

din Sibiiu, probabil oă va fi restrâns nu
mărul benefioianţilor la masa studenţilor, 
se vor lua în considerare numai cereri 
dela studenţi din gimnaziul superior (ol. 
V—VIII).

S i b i i u ,  27 August 1910.
Direcţiunea „Albinei*.

Din public.4')
JtK u lţftm ită  p u b l ic ă .

Cu ooasiuuea petrecerii tinerimii stu
dioase din Sălişte ţinută în 31 Iulie a.
o. au binevoit a oontribui la fondul pen
tru ajutorarea elevilor săraci următorii:

P. Drăghioiu, Dr. N. Oomşa, Petru 
Comşa şi Corpul învăţătoreso, câte 10 o.,
O. B. Popa 7 cor., Dr. I. Lupaş, I. Chiroa, 
I Banoiu, doamnele Simian şi Popa, câte 
5 oor., Dr. D. Borcea, E. Ardelean, Op. 
Steflea şi Boer, câte 4 cor., I. Steflea, P. 
Predovioi, N. Oomşa, D. Roşea, Constan- 
tinesou, I. Petraşou, G. Salomie, Paşarli- 
gel, P. Bota, V. Coleo, oâte 3 oor., Dr. 
T. Petraşou, N Henţiu, Dr. D. Vasu. Voi- 
lean, N. Tâmpănar, I. Sohitea, A. V. Opriş, 
L. Stoioesou, Stireoiu, Valeu, I. Ghibu, 
Verbanor, Niooleaou, A. Ghibu, Booian 
Protopopesou, Colbazi, Medean, Drăgan, 
V. Pop, I. Dădârlat, V. Stoica, I. Tâmpă
nar, D. Bârsan, V. Pasou, G. Oprean, I. 
Steflea, N. Soră. St. Popa, P. Popa, G. 
Dancu, N. N., Vulou, Buoeşan, Sârbu, Si
mian, Moisin, Băilă, Labencz, Dr. Kele
men, Odor, Manea, Törönkey, Petoulesou, 
şi Protopopesou, Teodorescu şi Hăşean,
N. Ţintea, T. Doboi, I. Lupaş, Bratu, I. 
Popa, D. Marcu, oâte 2 oor., E. Dancăş, 
Dr. L. German, E. Davidescu, I. Popa, I. 
Stoia, L. Stoia, I. Soră, D. Hăşigan, N. 
Roşea, Broos C. Sohitea, Popa, A. Tâm
pănar, Târnovean, P. Isacu, Pană, Nie. 
Tämcänsr, N. Stănilă, A. Icsof, I. Oprean,
O. Ráouoiu, I. Măgean, D. Şchiopa, N. 
Săcăşan, O. Vulou, I. Colbazi, Savu, Dă
dârlat, Borcea, Anghel, Herlea, Comşa, 
Oăpăţină, Gal, V. Pop, P. Criştiu, Mun
tean, Dordea, Mărdan, Joandrea, Marcu, 
Iosof, Prioa, Geza, Răouoiu, Stireoiu, M. 
Poiană, Dr. Poiană, E. Criştiu, Popa, Bor
cea, Roman, Möge, L. Comşa, Loşniţă, N. 
Simoneti, I. Pavel, D. Peligrad, D. Oupu, 
D. Sârbu, A. Miolăuş, Gaorgesou, N. N., 
V. Popovieiu, G. Belaşou, A. AldeB, oâte 
1 cor., P. Ghibu, Ciucur, câte 80 fii., D. 
Marcu, Răcuciu, oâte 70 fileri, Neaga, D. 
Popa, N. Ţintea, Monea, Dubensohi, câte 
60 fii., I. Simoneti, Dădârlat, E. Savu, 
Medean, Oniţ, oâte 50 fii., Mărioara 40 fii., 
I. Măgean 30 fi!., Oliv Macarie 20 fii.

Cu totul au Incurs 317 oor. 40 fii., 
din cari substrăgându-se spesele de 157 
oor. 72 fii. resultă un venit net de 160 
cor., oare s’a şi alăturat la fondul pentru 
ajutorarea elevilor săraci. Primească ma- 
rinimoşii domni şi pe calea aceasta es- 
presia celor mai oălduroase mulţămite.

Co miletul aranjator.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacpunea nu primeşte răspunderea.
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Nr. 547/1910. [323] 1—3
C o n c u r s .

Pantru Întregirea postului al Il-lea de 
învăţător pentru şcoalele noastre din B. B is 
triţa, cea din sat şi cea dela Pustă, proto- 
presbit. Bistriţei se publică concurs cu ter
min de 15 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele sunt: 1000 cor. salar fun
dam. şi anume: 600 cor. din fondul şcolar 
gr .-or., 300 din cel gr. cat. iar 100 din cassa 
biser. gr.-or.; — adause cincenale conform 
legii, par numai după anii serviţi aici; cortel 
în edificiul şcoalei, grădină şi lemne de foc.

De datorinţa alesului se ţine şi instruc
ţia în şcoala de repetiţie agronomică; apoi 
instrucţia în cânt şi conducerea elevilor în 
Dumineci şi sărbători la biserică, unde va 
cânta cu ei la Sf. liturgie. Cei ce vor do
vedi că pot forma cor bisericesc vor fi pre
feriţi.

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cereriie instruite conform normelor în vi
goare sunt a se aşterne subsemnatului oficiu 
în terminul arătat. înainte de alegere con
curenţii au a se presenta în parohie spre 
a-şi arăta desteritatea în cântări şi a face 
cunoştinţă poporului.

Oficiul protopresb. în conţelegere cu co
mitetul parohial.

B i s t r i ţ a ,  19/14 August 1910.
G r e g o r fu  F le t o s u

protopresb.

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţă publicului ro

mânesc, cumcă realităţile nemeşeşti aparţină
toare fostului domeniu Conte Latour de pe 
teritorul comunelor Usasân (Hosszuszó) cu 
circa 1800, Chelmac (Kelmák) cu circa 1900 
şi Belotine (Belotine) cu 3500 jugăre ca- 
tastrali; pământ arător, livezi, pădure şi pă
şune, — sun de vânzare.

Toate trei comunele sunt situate de 
partea stânga a Murăşului în comitatul Ti
miş cercul Lipova.

Informaţiuni detaiate dă dl D r . A u 
r e l  C io b a n  advocat în Lipova. (Lippa. 
Temes megye). (320) 1—3

158 szám 1910 végrh. [319] 1—1

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-e. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a Szelistyei kir. járás
bíróságnak 1910 évi V. 93/2 számú vég
zése következtében Dr. Petra Mk'ói  ügy
véd által képviselt. Gál Domoko« Szeosel 
lakos javára 128 K f. s jár. erejéig 1910 
évi Aug. hó 2 n foganatosított kieíégitéi 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 620 
kor. fillére becsült következő ingóságok, 
u. m .: buza, borjuk és buza rosta gép 
nyilvános árverésen eladatnak. Mely árve
résnek a Szelistyei kir. já’ásbiróság 1910-k 
éri V. 93/2 számú végzése folytán 128 k. 
fill, tökeköveteló ennek 1910 évi május 
hó 10 napjától járó 6°/0 kammatai, 7s% 
váltódij és eddig összesen 99 kor. 20 fil
lérben biróilag már megállapított költsé
gek erejéig, alperes lakásán Eosellő kö
zségben leendő megtartására 1910 évi 
szeptember hó 9-ik napjának dél utáni 1 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezzenel oly megjegyzéssel hi
vatnak meg, hoey az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-o 107. 8s 108. § ai ér
telmében készpénzfizetés mellett, a legtö ■ 
bbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó
ságokat mások is le- és felülfoglaltatták 
és azokra kieAgitési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi X L . t.-o. 120. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

S z e r d a h e l y ,  1910 évi Aug. hó 22 
napján.

ISA f i i  o r  J ó z s e f
kir. bír. végrehajté.

Nr. 72/1910. (295) 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru postul de învăţător la şcoala 

noastră confesională din comuna Băiţa să 
escrie concurs cu termin de 20 zile dela prima 
publcare în „Telegraful Român“.

Salarul împreunat cu acest post este 
de 1000 cor. — şi anume 800 coroane dela 
comuna bisericească din următoarele:

Dela biserică 264 cor., dela comuna po
litică 136 cor., din repartiţie 400 cor., dela 
Ven. Consistoriu event, dela stat 200 cor., 
lemne de foc 64 cor., venitele dela Bobotează 
şi înmor. 30 cor., total 1094 cor.

Cuincuenalele se socotesc numai după 5 
ani de serviciu neîntrerupt la această şcoală.

Dela învăţătoriu se recere să instrueze 
copii în religie şi să ţină şcoala de repetiţie.

Să conducă copii în toată Dumineca şi 
sărbători la biserică şi să cânte cu ei la sf. 
liturghie.

(Ceice vor ş i conduce corul de băeţi 
şi adulţi vor fi preferiţi). Ar fi de dorit ca 
alesul să se priceapă şi la muzica instrumen
tală pentru conducerea corului.

Dela competent să recere a să prezenta 
în vre o Duminecă sau sărbătoare la bise
rică spre a cânta şi a se face cunoscut po
porului.

Rugările sunt a să trimite Prea On. o- 
ficiu protopresbiteral în Brad, instruite con
form legii.

Din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 25 Iulie 1010.

George Drăgan Nicolae Popica
prezident-paroh. notar.

Nr. 505/1910.
Vidi: Y a s l l iu  D ă m  ia u

protopresbiter.

Nr. 383/1910. (297) 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocupai ea postului de învăţător 
dela şcoalele noastre din comunele mai jos 
însemnate se escrie concurs cu termin de 15 
zile, dela prima publicare în acest jurnal.

1. Mihalţin, postul al Il-lea, cu sa 
Iar: 600 cor. (din cari 282 cor. din arânda 
anuală a locului arător de 67a jug- 318 
cor. din repartie), cuartir, lemne de foc şi 
grădină. Întregirea dela stat va urma după 
instituirea alesului învăţător, carele va ii o- 
bligat a instrua despărţămintele de elevi, ce 
le va designa comitetul par.

2. Oarda-de-jos, cu salar de 1000 
cor. din cari 200 cor. dela comuna biseri
cească, ear 800 cor. dela stat, votate încă 
din anul 1908 şi beneficiate de învăţătorul 
trecut la penziune, cuartir în edificiul şcoalei 
3 stângini de lemne, (din cari se va încălzi 
şi sala de învăţământ) şi grădină.

La ambele posturi vor fi preferiţi cei 
buni cântăreţi şi apţi de a forma cor, pen
tru ceiace vor primi specială remuneraţiune 
dela biserică; iar pentru a documenta acea
stă destoinicie sunt îndatoraţi a se prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
spre a cânta şi a se face cunoscuţi poporu- 
rului. Aleşii învăţători se mai îndatorează a 
instrua elevii îu cântările bisericeşti, a-i con
duce în toate Duminecile şi sărbătorile de 
peste an la biserică şi a cânta cu ei la sf. li
turghie.

Al ba- I u l i u ,  2/15 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Alba-Iulia în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

l o a n  T e c u le s c u
protopresbiter.

Nr. 318/1910 prot. [298] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh 
în parohia de olasa III a Carciu din pro- 
topresbiteratul Mediaşului conform ordi
nului PreaveD. Consistor Arhldieoezan din 
27 Iulie a. o. Nr. 8406 Bis. se esorie 
oonsurs nou cu termin de 30 de zile dela 
prima publioare îu .Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii vor avea să şi aştearnă pe- 
tiţiunile în terminul indioat, instruite con
form normelor în vigoare, subsemnatului 
oficiu protopresbiteral având a se prezenta 
înaintea alegătorilor în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare pentru a cânta respective 
a celebra şi cuvânta.

Cel ales e deobligat a solvi anual 
suma de 40 cor. pentru casa traotului în 
decurs de 10 ani consecutiv.

M e d i a ş ,  2 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. el Me

diaşului în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

K o m u l  M ir c e a
protopop.

Nr. 222/910. [299] 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învă
ţător la şcoala confesională gr. or. rom. 
din Săcămaş protopresbiteratul Dobra să 
esorie oonours cu termin de 15 zile dela 
prima publioare în „Tel. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt 1000 cor., din care sumă bis. 
contribua ou 400 cor., iar restul precum 
şi cuincuenalele legale se vor cere ca în
tregire dela stat, afară de acestea cuartir 
în natură şi 16 m. o. da lemne, din cari 
să se încălzească şi sala de învăţământ.

Alesul învăţător va fi îndatorat a 
cânta în strană. Concurentul oare va do
vedi, că este în stare a instrua şi conduce 
cor va fi preferit.

Din şedinţa comitetului parohial ţi
nută la 2/15 August 1910.
Victor I. Sălăgean Nicodin Ardelean

par. prez. notar.
Vidi:
D o b r a ,  în 3/16 August 1910.

I o s i f  M o r a r i  u
protopop.

Nr. 715/1910. (300) 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învă- 

tori la următoarele şcoaie confesionale rom. 
gr. or. din traotul Treiscaunelor sa esorie 
concurs cu termin de 15 zile de'a prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Bacitelec, postul de învăţător- 
oantor ou 600 cor. dela popor şi celalalt 
salar întregire dela stat şi cuartir 2 odăi.

2. Breţcu, 800 cor. dela popor şi 
întregire dândă dela stat.

3. Intorsura Buzăului cu comple
tare dela stat.

Dela toţi concurenţii se recere a fi 
cântăreţi şi a cunoaşte muzica instrumen
tală spre a putea forma coruri cu copiii 
de şcoală.

Doritorii de a competa la vre-unul 
din aceste posturi au a se prezenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserica 
unde voieşte a concura spre a şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic.

Rugările de concurs împreună ou do- 
oumentele reoerute sunt a se adresa la 
snbsemnatul în Bereozk comitatul Há
romszék,

B r e ţ o u ,  3/16 August 1910.
Ofioiul protopresbiteral rom. gr. or. 

al Treisoauuelor îu conţelegere ou comi
tetele parohiale.

C o n s ta n t in  D im ia n
protopresbiter.

Nr. 296-1910 prot. [307] 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postulai de învăţă 

tor la şooala noastră confesională din Gnş- 
teriţă se publică prin aceasta concurs cu 
termm de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreanate cu aoest 
post sunt:

1. Salar fundamental 1000 cor., din 
cari 500 cor. din repartiţie dela popor, 
100 cor. dela comuna politică, 350 cor. 
ajutor dela stat şi lemnele necesare com- 
putate în 50 cor. la salar.

2. Dvinovenalele legale dela stst.
3. Ovartlr în natură, asemenea şi 

grădină eventual 20 cor.
Dela învăţătorul ales se oere a cânta 

cu eonii în biserică la sfânta liturgie.
Candidaţii au a-şi înainta cererile 

conoursuale în terminul deschis subsem
natului oficiu înzestrate ou documentele 
reoerute, iar pentru a se face cunoscuţi 
poporului se vor prezenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în biserioă spre a şi 
arăta aptitudinile în cântări.

S i b i i u ,  9 August 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. al Si- 

biiului în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

D r . l o a n  S tr o ia
protopresbiter.

Nr. 640/910 [308] 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului al IV-lea 
de învăţător la şcoala noastră confesio
nală din Zerneşti, prin aoeasta se publică 
oonours ou termin de 15 zile dela prima 
publicare îu „Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu aoest 
post învăţătoreso sunt:

1, Salar fundamental 1000 oor., re- 
lut de cuartir şi grădină oonform legii.

Adaosele ouinouenaie se vor socoti 
numai dela ocuparea definitivă a acestui 
post.

Concurenţii vor avea să dovedească, 
că au oualifioaţiunea prescrisă de lege, au 
absolvat cel puţin patru clase medii, cur
surile prepar8ndiale şi au obţinut diploma 
de învăţător pentru şcoalele noastre po
porale, că au oualifioaţiunea muzicală ne
cesară, pentru instruarea şi conducerea 
unui cor biserioeso.

învăţătorul ales este dator sa for
meze cu elevii şcoalei cor şi să oânte ou 
el la biserică, iar când corul nu ar cânta 
să ducă singur o strană îa Dumineci şi 
sărbători fără altă remuneraţiune.

Concurenţii au a-şi înainta cererile 
conoursuale înzestrate cu documentele re
oerute în terminul deschis subsemnatului 
ofioiu protopresbiteral având a se prezsnta 
în una din Dumineci sau sărbători îu bi
serică spre a se face cunoscuţi poporului 
şi a şi arăta desteritatea în cântările bi
sericeşti.

Concursele intrate după termin, pre
cum şi acelea din cari lipseşte vre-un do
cument recerufc de regulament nu se vor 
lua în considerare.

Z e r n e ş t i ,  în 4 August 1910.
Ofioiul protopresbiteral rom. gr. or. 

al traotului Brau in oonţelegere ou comi
tetul parohial oonoerneut.

Nr. 402/1910. (306) 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh îu 

comuna Râstoşnea-Poieţi, parohie de clasa 
a Il-a, devenita vacantă prin abzieerea acolo 
fostului administrator parohial Nicolae Naşcu 
(ordinaţiunea cons, dto 13 Iuliu a. c. Nr. 7966 
Bis), - şi întregirea parohiei de clasa a
III-a Mureş-Cueşd, devenită vacantă prin 
abzieerea parohului Galacteon Şagău, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în foaia „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste 
posturi sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea dela stat a venitelor preoţeşti.

Petenţii să-şi trimită suplicele concur- 
suale, instruite conform normelor în vigoare 
la oficiul protopresbiteral subscris în termi
nul deschis, având, cu provocare la disposi- 
ţiunile din §-ul 33 al „Regulamentului pen
tru parohii“ a se prezenta în vre o* Dumi
necă ori sărbătoare înaintea alegătorilor, Ja 
biserică, spre a cânta, respective a cuvânta 
şi celebra.

Murăş-Cueşd,  5/18 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Reghin.

G a la c le o n  Ş a g ă u
protopresbiter.

Să caută un scriitor pentru 
cancelaria advocatului

Dr. loan Ivan
(317) 2—2 Sibiiu, strada Ciznădiei 49.

Caut un băiat român
dela ţară de 13—14 ani pentru lo
calul meu, îi voiu da întreţinerea şi 
şi îmbrăcămintea, şi îi voiu depune 
în fiecare lună ceva leafă la Bancă. 
Orfani sunt favorizaţi.

Xosff Barbu
(321) 1—3 Str. Şaguna 2.

Şcoală pentru lucru de mână.
Se dă instrucţiune pentru ado

lescenţi în cusutul rufelor, brodat 
modern, garnituri de dantele, pic
tură pe sticlă, lemn, catifea, por
ţelan ş. a. m. d. Copii vor fi instruiţi 
corăspunzător priceperii lor.

Marie Wolff
(322) 1—3 Str. Urezului 25.

A v i z !
Intr’o bună familie germană se 

primesc doi copii în cost. Desluşiri: 
Jungenwaldstrasse Nr. 2, et. I.

(309) 3—3

Haine preoţeşti.
Mai multe haine preoţeşti puţin 

purtate sunt de vândut. Informaţiuni 
sunt a se cere la administraţia „Te
legrafului Român“. (318) 2—3
v w v w w w w w w
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0 domnişoară de român
lângă 3 fetiţe mici în România, la 
familie de profesor, se caută. Con- 
diţiuni: se ştie bine româneşte şi 
nemţeşte. A se adresa la admini
straţia ziarului. (301) 3—3

n n n H H M i i i i > 1w v

Medic român în Karlsbad.

Dr. Enea Nicola
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 56—

l o a n  H a m s e a
protopop.
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